



今日观察

宜良石漠化荒山变花海

本报记者 熊明

17年前,这里是一片贫瘠的石漠化荒山;17年后,这里变身樱花的海洋,成为一个休闲旅游景区,既保护生态环境,又促进乡村旅游发展,带动了一方百姓致富。

阳春三月,走进位于宜良县匡远街道山后社区

的山后樱花谷,漫山遍野的樱花争相吐蕊,惹人喜爱。这里是目前云南最大的樱花种植基地之一,面积达3800多亩,樱花种类有60余个品种,数量多达37万株。

一个偶然机会让荒山变了模样

“刚回来种树时,村里人都以为我疯了。”回忆起当时的情景,云南春种植有限公司董事长程卫春说。

2005年之前,程卫春是一名货车司机,独自走南闯北。偶然听朋友说起云南樱花在外地很受欢迎,不想却激活了他深埋心底的梦想。

经过考察,程卫春发现,山后社区

的一片石漠化荒山,土地贫瘠,虽然粮食种不好,但种出来的樱花却格外美丽。于是,他回到村里承包了20亩荒山,开始培育、种植樱花。

刚开始,村民并不看好程卫春的举动,直到看到樱花卖出了好价钱,发现种植樱花确实比种粮食更划算,大家才开始心动。“种植樱花前,土地上栽种的农作

物以玉米和小麦为主,一亩收入大概就三四百元钱。现在有很多农户种樱花后,每亩一年的收入大概在5000元到7000元之间。”程卫春说。

经过10多年的辛勤耕耘,山后社区这片石漠化的荒山已变成了远近闻名的樱花谷,樱花也成了当地村民们致富奔小康的幸福之花。目前,山后樱花谷拥有

60余个樱花品种,有白色、粉红色、玫红色、红色、淡绿色、渐变色、变色等不同花色,河津樱、冬樱花、钟樱花等各品种搭配起来,花期长达4个月,从每年12月底至次年4月下旬依次盛开。

樱花产业的发展,还带动了农村富余劳动力就业,解决了100多户农户的就业问题,每户年均纯收入达数万元。

一番精心打造引领全域旅游发展

每年樱花一开,樱花谷开门迎客,宜良周边住宿就会爆满。“这是全域旅游的带动效应。”宜良县文旅局相关负责人说。

记者在采访中了解到,山后樱花谷的盘山游路长约11公里,沿游路走完整个樱花谷,至少需要3个小时。今年的花量比往年增长了近10倍,而且新增设了彩虹滑道、卡丁车、蹦蹦床、网红桥等游乐项目。游客在感受浪漫樱花视觉盛宴的同时,还可体验休闲游玩的乐趣。

2021年3月,景区打造夜赏樱花——

灯光亮化工程,让广大游客在白天观赏樱花的娇艳多姿之后,还可在星空下感受夜樱美景。“在夜景里赏花,真是浪漫,让我们能全天候感受樱花的别样之美。”前来游玩的市民许红艳说。

宜良山后樱花谷是云南目前规模最大的樱花种植基地,是集旅游观光、休闲娱乐等功能为一体的观光园,已成为昆明春季赏花的网红打卡点。2019年,樱花谷接待赏花游客30多万人次。

今年,尽管受疫情影响限制游客人数,但每到周末前来樱花谷游玩的游客仍

然络绎不绝。据了解,这里除了可以观赏樱花外,还出售樱花种苗,也可做樱花茶、樱花酒、樱花服饰、樱花精油等衍生品。在自助烧烤区,游客还可品尝到当地的特色美食,以及用新鲜樱花花瓣制作而成的冰淇淋、樱花茶饮等。

“结合景区实际情况,目前我们正准备着手打造一些更丰富的花景,以充分展示云南生物多样性的特点。”山后樱花谷相关负责人介绍,宜良山后樱花谷将以樱花潮为契机开发旅游

设施,争创AAA级景区。

汤池老酱地方标准发布

本报讯(记者 王琼梅) 4月1日,昆明发布《地理标志产品 汤池老酱》地方标准。标准的发布旨在进一步完善汤池老酱的技术标准体系,为其标准化、规范化、产业化、品牌化生产提供技术支撑。标准将于2022年5月1日正式实施。

汤池老酱历史悠久,距今已有600多年的历史,是阳宗海的地方特色商品。该酱以温泉水作汁,地方原料为质,经过和面、蒸煮、研磨、腌制及两次窝堆发酵的特殊工艺,在汤池特殊地理环境的恒温下所产生。其生产必须采用当地的水源及独特的窝堆发酵工艺,故而酱香浓郁独特,是其他地方难以复制的美食调味品。2017年,汤池老酱被批准为国家地理标志保护产品。

为进一步明确汤池老酱的特征指标,改变当地企业生产汤池老酱无统一标准的现状,杜绝汤池老酱地理标志产品质量品质和口感风味良莠不齐的现象,助力汤池老酱产业的高质量发展,2020年,昆明市将《地理标志产品 汤池老酱》正式纳入地方标准制定项目计划。两年多来,通过对汤池老酱的生产企业、销售企业、小作坊开展广泛调研,同时抽取样品反复检测验证,并根据《昆明市地方标准管理办法》的相关要求,在昆明市市场监督管理局的组织下,完成了专家技术审查、公开在行业内以及面向社会公众征求意见、政府审批等程序。

下一步,昆明市场监管系统将通过举办标准宣贯培训、座谈、专题学习等形式,推动《地理标志产品 汤池老酱》标准的实施,提高标准的社会关注度与知晓度,促进汤池老酱生产企业准确理解、掌握和执行标准。



银发“帮帮团”:困难我帮忙

身穿“黄马甲”,头戴“永兴路社区志愿者”白帽子,每天穿行于社区做志愿服务的“永兴帮帮团”志愿者们,每天坚持到社区做志愿服务的“永兴帮帮团”志愿者们有30至40人。

这群老人里,74岁的王玲玲是银发“帮帮团”的队长;83岁的李光珍是队伍第一代“掌门人”;68岁的刘敏云是最小的成员,也有15年志愿者经历……

“永兴帮帮团”是西山区永昌街道永兴路社区党委引导辖区居民参与社区治理,由热心居民自发组建的。按志愿服务内容,600余人的“永兴帮帮

团”分为7支志愿服务队伍,每天坚持到社区做志愿服务的“永兴帮帮团”志愿者们有30至40人。

听说社区里86岁的李奶奶摔倒了,银发“帮帮团”成员们便带着牛奶等慰问品来看望。李奶奶的儿子感动地说:“住在永兴社区,像是住到了一个温暖的家庭里。”

王玲玲说:“我们要把关心、关爱、关怀通过志愿服务传递给社区每一位居民,让社区成为一个友爱互助的家庭,让社区干净整洁、安全和谐。”

银发“帮帮团”队伍里能人特别

多,有能自编自导自演组织文艺节目的文艺骨干;有能调解居民邻里纠纷及传递党和国家大政方针的“思想指导员”;还有能教授社区居民知识的“云岭讲师”……

每天,“帮帮团”成员一起想主意出力气,帮大家解决困难,社区群众的日子越来越舒心。“永兴帮帮团”先后获得“昆明市最佳志愿服务组织”“昆明好人”“昆明市道德模范”“最美春城银霞志愿服务队”“银发先锋之家”等多项荣誉称号。

本报通讯员 王利娟 记者 熊明

昆速览

市场监管“双随机、一公开”工作连续两年获全省考评第一

本报讯(记者 王琼梅) 近日,云南省市场监管局通报了全省2021年度市场监管领域部门联合“双随机、一公开”监管工作考评结果,昆明市以实际得分104.9分、考评得分100分的成绩位列全省第一,这是昆明市连续两年全省考评第一。

近年来,昆明市市场监管局全力推进部门联合“双随机、一公开”监管,实现部门联合监管全覆盖,常态化目标,构建起一套成熟、稳定的部门联合“双随机、一公开”监管机制,极大提升了监管工作效能。2021年,通过完善“一单两库”建设,全市共梳理随机抽查事项510项、部门联合抽查事项84项,清单式挂图作战。按照行政许可事项、行业主管的不同,对128类监管对象名录库进行分类,涵盖在昆注册登记的37.87万户企业和62.08万户个体工商户。全市492个部门全年共完成双随机抽查

任务2793个,完成率为100%,累计随机抽查各类监管对象53427户。全市双随机抽查部门数增长38.59%,完成任务数增长107.19%,已抽查监管对象数增长26.88%。此外,加大督查督导力度,从制度机制建设、基础工作开展情况、部门双随机抽查事项全覆盖、部门联合双随机监管常态化、抽查检查结果公示和其他方面等六方面对全市492个部门双随机监管工作情况进行督查,促进监管工作规范化、标准化。

下一步,昆明市将健全以“双随机、一公开”监管为基本手段,以重点监管为补充、以信用监管为基础的新型监管机制,建设企业信用风险分类管理信息系统,将企业信用风险分类结果与“双随机、一公开”监管有机结合,根据不同风险类别合理确定、动态调整抽查比例和频次,合理分配监管资源,提高监管效能。

官渡区市场主体总量达到24万户

本报讯(记者 茶志福) 记者从近日举行的官渡区工商业联合会(商会)第九次代表大会上获悉,近年来,官渡区工商联创新建立“亲清茶座会客厅”“商会调解工作室”等平台,不断畅通市场主体意见反馈渠道,帮助协调解决企业发展难点问题,推动市场主体翻倍增长,全区市场主体总量达到24万户。

官渡区着力营造良好营商环境,协调解决民营经济痛点、难点、堵点问题,助力民营经济健康发展。常态化开展“大调研、大走访、解难题”活动,建立由区级领导及区属各职能部门、各街道办事处、驻区商会和民营企业多方协同参与的“政商直通车”线下平台,切实解决民营企业生产经营中的问题难题。积极搭建企业融资发展平台,缓解企业贷款

难和银行放贷难问题;发挥民营企业吸纳就业主渠道作用,搭建线上线下就业服务平台,共计提供有效就业岗位1.25万个;积极开展微型企业培育工程,共为1267家小微企业发放“贷免扶补”创业贷款1亿多元,扶持创业带动就业4000余人。

联合公检法司等职能部门,打造公平公正、透明高效、互利共赢的法治化营商环境。加强驻法院商会调解室平台建设,聘请区商会22名优秀企业家作为区法院特邀调解员,在全国23个市场、行业协会建立商会调解工作室。在云南省汽车摩托车后市场行业协会推行“云解纷”平台,降低企业维权成本。近5年来,累计接受委托调解2268件,调解成功2163件,成功率95.4%,涉及金额4300余万元。

昆明市城市轨道交通线网规划修编(第三轮)公示发布

本报讯(记者 龙舟) 4月1日,昆明市交通运输局发布《昆明市城市轨道交通远期(2035年)线网》。

据了解,此轮修编主旨思路包括稳定既有、增量提质,保持原线网尤其是已批线路的基本稳定,进一步提高轨道交通服务水平;优化中心、强化双翼,对中心城区轨道覆盖不足片区进行加密,支撑中心城区优化,强化滇中新区两翼与中心城区的快速联系,多层次支撑国家级新区发展;市域广联、多网融合,形成“市域铁路、都市快线、市区普线、区内线”多网融合的一体化网络。

《昆明市城市轨道交通线网规划修编(第三轮)》远期规划年度为2035年,与正在编制的昆明市国土空间总体规划的远期年度一致。

昆明市城市轨道交通远期(2035年)线网由12条普线和3条快线组成。其中,轨道普线包括1-12号线,主要覆盖和服务中心城区的大中客运走廊,形成网络化服务。轨道快线主要服务于都市区主要城镇与中心城区的快速联系,远期快线网包括R1-R3线三条快线,重点支撑了滇中新区与中心城区形成多方向快速联系,在远期线网的基础上,考虑城市未来发展的可能性,本次线网规划对远景进行了展望(包括R4-R6三条快线及2条区内线)。

昆明市城市轨道交通线网规划修编(第三轮)公示时间为2022年4月1日至2022年4月30日,公示意见可反馈至邮箱:kmjttxsq@yeah.net。

开展专项检查 纠治“车轮上的腐败”

本报讯(记者 党晓培 通讯员 杨洋) 今年以来,昆明市纪委监委成立集中整治违规使用公务用车问题工作专班,通过“六个一批”的方式对违规使用公车问题进行专项检查和通报曝光,纠治“车轮上的腐败”。

昆明市纪委监委相关负责人介绍,此次专项整治重点聚焦超编制、超标准配备公务用车,违规借用、占用民营企业车辆,公车私用,私油公供、私票公报、私车公养等违规违纪行为,推动完善公务用车方面的制度,持续释放纠治“四风”不止步、不停歇、不放松的强烈信号。专项检查将紧紧围绕“单元制”监督机制优势,按照

截至目前,专项检查共核查违规使用公车线索137条。同时,昆明市各级纪检监察机关对本地本部门本系统2018年以来违规使用公车的问题线索进行“大起底、大清仓”,全面梳理办结处置问题线索。

人物故事

徐永昌——只为守护那片青绿

每天在山林里穿梭,时刻盯着山林里的一树一草,守护着森林资源安全。这就是徐永昌的日常,平凡而简单。

徐永昌是晋宁区昆阳街道大新村的护林员,在大新分水岭卡点工作已经10年之久。分水岭是昆阳大新村与二街林止坡村山林的地界,这里森林植被茂密,土壤含水丰富,常年有山泉水流淌,故名分水岭。

每天清晨,徐永昌简单洗漱之后,随便吃点早餐就穿上护林员装备向山林进发,开始例行巡山。

巡山护林的路大多是林间小路,对于常人来说并不好走,但对于徐永昌等护林员来说,这已经算好路了。徐永昌边走边查看林木的生长、病虫害等情况,排查非法进入林区的人员。走累了就找个阴凉的地方坐下,山上的树便成了他说话的朋友,风吹过树叶的声音和鸟叫声,像是给他的回应。常年以森林为伴,徐永昌习惯了夏天的湿热、冬天的寒冷,也

习惯了路途的艰辛,更习惯了独行林间的寂寞。这里的所有生命,已经成为他最好的伙伴,好像能彼此听懂心声似的。徐永昌说,最开心的是现在大家的保护意识越来越强,整个林区的生态越来越好。

当前正是森林防火高火险期,除巡山检查外,徐永昌和同事们还要在林区进山路路口进行登记、检查火种、向进山群众宣传森林防火知识。“这是入山人员承诺书,入山人员不得烧纸、烧火,不能乱丢烟头,不能破坏树木,不能乱丢垃圾,你们要遵守好。”这样的嘱咐话语,徐永昌每天不知要重复多少次。在他看来,把火种留在山外,把森林防火注意事项讲清楚,提高群众防火意识,再辛苦也得说,再啰唆也得讲。

“作为护林员,就是要不知疲倦地行走、巡查、宣传,以一颗敬畏自然的心,将防火责任铭记心中,共同守护生态家园,让绿水青山常青常绿。”徐永昌在日记里写道。

本报记者 党晓培 通讯员 和肖敏